إسناد الفعل الناقص إلى الضمائر

أولاً:في حالة الفعل الناقص الماضي
عند إسناده إلى الضمائر يلاحظ ما يلي :
 1-الفعل الماضي الناقص، إذا كان معتل الآخر بالألف، وكانت ألفه ثالثة على اختلاف أوزانــه ( كسما وسعى ورمى)، ترد تلك الألف إلى أصلها ( سواء كان اصلها الواو أو الياء )، عند إسناده للضمائر جميعًا، ما عدا واو الجماعة، فإذا أسند الفعل الماضي الناقص المعتل بالألف ( الثالثة ) إليهما، فإن تلك الألف تحذف، ويبقى ما قبل واو الجماعة مفتوحًا.
مثال على ذلك:
	الفعل
	وزنه
	إسنـــــــــــــــــــــــــــــــــــاده إلـــــــــــــــــــــــــــــى

	
	
	تاء الفاعل
	نا الفاعلين
	ألف الاثنين
	واو الجماعة
	نون النسوة

	سَـمَـا
	فـَعـَـل يَـفـْـعُـــل
	سَمَوْتُ
	سَمَوْنـَـا
	سَمَوَا
	سَمَوْا
	سَمَوْنَ

	سَـعَـى
	فـَعـَـل–يَـفـْـعـَــل
	سَعَـيْـتُ
	سَعَـيْـنـَـا
	سَعَـيَـا
	سَعَـوْا
	سَعَـيْـنَ

	رَمَـى
	فـَعـَـل–يَـفـْـعِـــل
	رَمَيـْتُ
	رَمَـيْـنـَـا
	رَمَـيَــا
	رَمَـوْا
	رَمَـيْـنَ



2-الفعل الماضي الناقص إذا كان معتل الآخر بالياء ( كرضي )، تبقى تلك الياء عند إسناد الفعل إلى مختلف الضمائر، ما عدا واو الجماعة، فإذا أسند الفعل الماضي الناقص المعتل بالياء إليها، فإن تلك الياء تحذف ، ويبقى ما قبل واو الجماعة مضمومًا 
مثال على ذلك:
	الفعل
	وزنه
	      إسنـــــــــــــــــــــــــــــــــــاده إلـــــــــــــــــــــــــــــى

	
	
	تاء الفاعل
	نا الفاعلين
	ألف الاثنين
	واو الجماعة
	نون النسوة

	رَضِـيَ
	فـَعـِـلَ-يَـفـْـعَـــل
	رَضِـيْـتُ
	رَضِــيْـنـَـا
	رَضِــيَـا
	رَضُـوْا
	رَضِــيْنَ



3-الفعل الماضي الناقص الذي يأتي على وزن ( فـَعـُـلَ – يَـفـْـعُـــل) ( كسرو ) لا تحذف منه الواو عند إسناده إلى جميع الضمائر، ما عدا واو الجماعة، فإنها تحذف ويبقى ما قبل واو الجماعة مضمومًا .
مثال على ذلك:
	الفعل
	وزنه
	   إسنـــــــــــــــــــــــــــــــــــاده إلـــــــــــــــــــــــــــــى

	
	
	تاء الفاعل
	نا الفاعلين
	ألف الاثنين
	واو الجماعة
	نون النسوة

	سَـرُوَ
	فـَعـُـلَ–يَـفـْـعُـــل
	سَرُوْتُ
	سَرُوْنـَـا
	سَرُوَا
	سَرُوْا
	سَرُوْنَ



4-الفعل الماضي الناقص، إذا كان معتل الآخر بالألف، وكانت ألفه رابعة أو أكثر ( كألـقــى واهـتـدى واستـعـلـى )، تقلب تلك الألف إلى ياء عند إسناد الفعل إلى الضمائر المختلفة ، ما عدا واو الجماعة، فإذا أسند الفعل الماضي الناقص المعتل بالألف ( الرابعة فأكثر ) إليهما، فإن تلك الألف تحذف، ويبقى ما قبل واو الجماعة مفتوحًا.
مثال على ذلك:
	الفعل
	وزنه
	إسنـــــــــــــــــــــــــــــــــــاده إلـــــــــــــــــــــــــــــى

	
	
	تاء الفاعل
	نا الفاعلين
	ألف الاثنين
	واو الجماعة
	نون النسوة

	ألْـقـَى
	أفـْعَـل – يُفـْعِـل
	ألْـقـَيـْتُ
	ألْـقـَيـْنـَـا
	ألْـقـَـيَـا
	ألْـقـَوْا
	ألْـقـَيْنَ

	اهتدى
	افـْتـَعَل–يَفـْتـَعِـل 
	اهْتـَدَيْتُ
	اهْتـَدَيْنـَـا
	اهْتـَدَيَـا
	اهْتـَدَوْا
	اهْتـَدَيْنَ

	اسْتـَعْلَى
	اسْتـَفْعَل-يَسْتـَفْعِل 
	اسْتـَعْلَيْتُ
	اسْتـَعْلَيْنـَا
	اسْتـَعْلَيَـا
	اسْتـَعْلَوْا
	اسْتـَعْلَيْنَ



ثانياً:إسناد الناقص المضارع إلى الضمائر:
1-الفعل المضارع الناقص، إذا كان معتل الآخر بالواو  ( كيغزو ) :
أ- لا يحدث فيه تغيير عند إسناده لألف الاثنين، أو ألف الاثنتين، أو نون النسوة .
ب-تحذف تلك الواو عند إسناده إلى واو الجماعة، ويبقى ما قبل واو الجماعة  مضمومًا .
ج-حذف تلك الواو عند إسناده إلى ياء المخاطبة، ويبقى ما قبل ياء المخاطبة  مكسورًا .
مثال على ذلك:
	الفعل
	إسنـــــــــــــــــــــــــــــــــــاده إلـــــــــــــــــــــــــــــى

	
	ألف الاثنين  
	واو الجماعة
	ياء المخاطبة
	نون النسوة

	يَغـْزُو
	يَغـْزُوان 
	يَغـْزُون
	تـََغـْزِيـْـنَ
	يَغـْزُوْنَ



2-الفعل المضارع الناقص، إذا كان معتل الآخر بالألف، وكانت ألفه ثالثة ( كيبقى ):
 أ-تقلب تلك الألف إلى ياء عند إسناده لألف الاثنين، أو ألف الاثنتين، أو نون النسوة 
 ب-تحذف تلك ألف عند إسناده إلى واو الجماعة، أو ياء المخاطبة ، ويبقى ما قبل واو الجماعة،وياء المخاطبة  مفتوحًا.
مثال على ذلك:
	الفعل
	إسنـــــــــــــــــــــــــــــــــــاده إلـــــــــــــــــــــــــــــى

	
	ألف الاثنين  
	واو الجماعة
	ياء المخاطبة
	نون النسوة

	يَبـْـقـَى
	يَبـْـقـَيَـان  
	يَبـْـقـَوْنَ
	تـَبـْـقـَـيْنَ
	يَبـْـقـَيْنَ



3-الفعل المضارع الناقص إذا كان معتل الآخر بالياء ( كيبني ) :
أ-لا يحدث فيه تغيير عند إسناده لألف الاثنين، أو ألف الاثنتين، أو نون النسوة .
 ب-تحذف تلك الياء عند إسناده إلى واو الجماعة، ويبقى ما قبل واو الجماعة  مضمومًا .
ج-تحذف تلك الياء عند إسناده إلى ياء المخاطبة، ويبقى ما قبل ياء المخاطبة  مكسورًا .
مثال على ذلك:
	الفعل
	إسنـــــــــــــــــــــــــــــــــــاده إلـــــــــــــــــــــــــــــى

	
	ألف الاثنين  
	واو الجماعة
	ياء المخاطبة
	نون النسوة

	يَبـْـنِـي
	يَبـْـنِـيَان  
	يَبـْـنـُـوْنَ
	تـَبـْـنِـيْنَ
	يَبـْـنِـيْنَ




4-الفعل المضارع الناقص، إذا كان معتل الآخر بالألف، وكانت ألفه أكثر من ثالثة ( كيتبارى ):
أ-تقلب تلك الألف إلى ياء عند إسناده لألف الاثنين، أو نون النسوة .
ب-تحذف تلك الألف عند إسناده إلى واو الجماعة، أو ياء المخاطبة ، ويبقى ما قبل واو الجماعة، وياء المخاطبة  مفتوحًا.
مثال على ذلك:
	الفعل
	إسنـــــــــــــــــــــــــــــــــــاده إلـــــــــــــــــــــــــــــى

	
	ألف الاثنين  
	واو الجماعة
	ياء المخاطبة
	نون النسوة

	يَـتـَـبَـارَى
	يَـتـَـبَـارَيَـان  
	يَـتـَـبَـارَوْنَ
		تـَـتـَـبَـارَيْنَ
	يَـتـَـبَـارَيْنَ



ثالثاً:إسناد الناقص الأمر إلى الضمائر:
1-الفعل الأمر الناقص، إذا كان معتل الآخر بالواو  ( كاغْْزُ ) :
أ-لا يحدث فيه تغيير عند إسناده لألف الاثنين، أو نون النسوة؛ حيث تبقى الواو فيه .
ب-تحذف تلك الواو عند إسناده إلى واو الجماعة، ويبقى ما قبل واو الجماعة  مضمومًا .
ج-تحذف تلك الواو عند إسناده إلى ياء المخاطبة، ويبقى ما قبل ياء المخاطبة  مكسورًا .
مثال على ذلك:
	الفعل
	إسنـــــــــــــــــــــــــــــــــــاده إلـــــــــــــــــــــــــــــى

	
	ألف الاثنين  
	واو الجماعة
	ياء المخاطبة
	نون النسوة

	أُغْـزُ
	اغـْزُوا 
	اغْزُوا
	اغْزِي
	اغْزُوْنَ



2-الفعل الأمر الناقص، إذا كان معتل الآخر بالألف، وكانت ألفه ثالثة ( كابقَ ):
أ-تقلب تلك الألف إلى ياء عند إسناده لألف الاثنين، أو نون النسوة .
ب-تحذف تلك الألف عند إسناده إلى واو الجماعة، أو ياء المخاطبة ، ويبقى ما قبل واو الجماعة، وياء المخاطبة  مفتوحًا.
مثال على ذلك:
	الفعل
	إسنـــــــــــــــــــــــــــــــــــاده إلـــــــــــــــــــــــــــــى

	
	ألف الاثنين  
	واو الجماعة
	ياء المخاطبة
	نون النسوة

	ابْـقَ
	ابـْـقـَـيَـا  
	ابـْـقـَوا
	ابـْـقـَـي
	ابـْـقـَيْنَ



3-الفعل الأمر الناقص إذا كان معتل الآخر بالياء ( كابن ِ ) :
أ-لا يحدث فيه تغيير عند إسناده لألف الاثنين، أو نون النسوة ، حيث تبقى الياء فيه
ب- تحذف تلك الياء عند إسناده إلى واو الجماعة، ويبقى ما قبل واو الجماعة  مضمومًا .
ج-تحذف تلك الياء عند إسناده إلى ياء المخاطبة، ويبقى ما قبل ياء المخاطبة  مكسورًا .
مثال على ذلك:
	الفعل
	إسنـــــــــــــــــــــــــــــــــــاده إلـــــــــــــــــــــــــــــى

	
	ألف الاثنين  
	واو الجماعة
	ياء المخاطبة
	نون النسوة

	ابْـن ِ
	ابـْـنِـيَا  
	ابـْـنـُـوا
	ابـْـنِـي
	ابـْـنِـيْنَ




4-الفعل الأمر الناقص، إذا كان معتل الآخر بالألف، وكانت ألفه أكثر من ثالثة ( كتبارَ ):
أ-تقلب تلك الألف إلى ياء عند إسناده لألف الاثنين، أو نون النسوة .
ب-تحذف تلك الألف عند إسناده إلى واو الجماعة، أو ياء المخاطبة ، ويبقى ما قبل واو الجماعة، وياء المخاطبة  مفتوحًا.
مثال على ذلك:
	الفعل
	إسنـــــــــــــــــــــــــــــــــــاده إلـــــــــــــــــــــــــــــى

	
	ألف الاثنين  
	واو الجماعة
	ياء المخاطبة
	نون النسوة

	تـَـبَارَ
	تـَـبَـارَيـَــا 
	تـَـبَـارَوا
	تـَـبَـارَي
	تـَـبَـارَيـْنَ


   


_________________
المراجع:
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تدريبات على إسناد الفعل الناقص إلى الضمائر:
  التدريب الأول:أسندي كل فعل ناقص مما يلي إلى الضمائر، كما هو موضح في الجدول :
	الفعل
	إسنـــــــــــــــــــــــــــــــــــاده إلـــــــــــــــــــــــــــــى

	
	تاء الفاعل
	نا الفاعلين
	ألف الاثنين
	واو الجماعة
	نون النسوة

	صفا
	
	
	
	
	

	نأى
	
	
	
	
	

	سرى
	
	
	
	
	

	فني
	
	
	
	
	

	رخو
	
	
	
	
	

	أدمى
	
	
	
	
	

	اقتدى
	
	
	
	
	

	استحلى
	
	
	
	
	


التدريب الثاني:حولي الأفعال الناقصة الماضية التالية إلى صيغة المضارع،وأسنديها إلى ضمائر الرفع المحددة في الجدول:(عفا-حكى-هوى-تمادى).
	إسنـــــــــــــــــــــــــــــــــــاده إلـــــــــــــــــــــــــــــى
	الفعل الناقص المضارع

	نون النسوة
	ياء المخاطبة
	واو الجماعة 
	ألف الاثنين
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


  التدريب الثالث:حولي الأفعال الناقصة الماضية التالية إلى صيغة الأمر،وأسنديها إلى ضمائر الرفع المحددة في الجدول:(عفا-حكى-هوى-تمادى).

	إسنـــــــــــــــــــــــــــــــــــاده إلـــــــــــــــــــــــــــــى
	الفعل الناقص الأمر

	نون النسوة
	ياء المخاطبة
	واو الجماعة 
	ألف الاثنين
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



التدريب الرابع:((اسعَ دائماً للوصول إلى مثلك الأعلى،واسمُ بنفسك،واقض ِ حياتك جداً وعملا ً))
أسندي الفعل في الجملة السابقة إلى الضمائر بحسب الجدول التالي،مع ضبطه بالشكل .

	الجملة
	الضمير

	
	ألف الاثنين

	
	ياء المخاطبة

	
	واو الجماعة


التدريب الخامس:((الطالب المجد هفا إلى التفوق،وسعى إليه بهمة وعزيمة،واقتدى في ذلك بالسابقين من المتميزين)).
حولي الأفعال الناقصة التالية إلى صيغة المضارع،وأسنديها إلى ضمائر الرفع المحددة في الجدول.

	إسنـــــــــــــــــــــــــــــــــــاده إلـــــــــــــــــــــــــــــى
	الفعل الناقص المضارع

	نون النسوة
	ياء المخاطبة
	واو الجماعة 
	ألف الاثنين
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